



从不情不愿到明年还要来 创新课程让小朋友乐不思蜀

一年一度的爱心暑托班已经学期过半,本市大部分区暑托班一期课程已经接近尾声。个别小朋友从初入班的不情不愿,到即将离班的恋恋不舍。暑托班用自己的创新、创意课程留住了小朋友的心。与往年的办班情况不同,今年更多的学员家长、区域的白领也来“凑热闹”,当志愿者,为暑托班注入新鲜血液。

本版撰文 青年报首席记者 范彦萍(除署名外)

杨浦区

走正步勤报数 小朋友变身小军人

“稍息,立正,报数!”“1,2,3,4……”7月8日开班一大早,新江湾城街道复旦科技园小学办班点,教官就为孩子们带来了一堂严肃而活泼的军事训练小课堂。一开始还稍显散漫的小朋友们立马整齐地列成了四排,挺拔的军姿成了他们在暑托班中献给父母的第一份礼物。

打造体育特色班 强身健体不简单

当暑托班遇见军事小课堂会发生什么样的化学反应?据杨浦团区委书记秦恒介绍,团区委通过广泛的动员,共向各区域化团建联盟成员单位、委办局、青联委员、街道、青年社会组织、热心公益的企业和志愿者等,此次共募集1914节公益课程,占暑托班课程总量的51%。其中体育课程630节,占公益课程总量的三分之一。

新江湾城街道团工委负责人陈玲介绍,此次他们在暑托班原有丰富的课程设置之外,融入了特色化课程,如在复旦科技园小学点位开设了“军事训练小课堂”,邀请有着资深海军训练基地从教经验的教官,设计适合孩子们的“军事队列训练、安全自救、国防知识”小课程,孩子们从原先刚进校的吵吵闹闹、自由散漫,到变得能有序地进行报数,有模有样完成整理着装、走正步等基本军事动作,既增强了孩子们的国防意识,又提升了纪律意识,也为暑托班有序开展夯实了基础。

记者从杨浦团区委获悉,今年,市区体育部门为杨浦的暑托班小朋友们送上了一份实实在在的“健康大礼包”,包含8大类项目共计630节体育课程,占公益课程总量的三分之一,其中比较吸引眼球的要数杨浦区的优势项目中华传统武术、橄榄球和空手道。孩子们在体育课上玩得不亦乐乎,



小朋友在上军事训练课。



小朋友学唱红歌。

受访者供图

甚至刚刚上完这节课体育课程,就迫不及待开始期盼着下一节。同时,上海市第一康复医院中医科的医生们还为小朋友们带来了华佗的五禽戏,老虎、鸟、熊、猴、鹿,孩子们计划起来可是一点都不含糊。

静安区

“一班一品”升级 首次引入双语学习

“老师,我明年还想来暑托班!”这是宝山路街道小学生爱心暑托班的一名孩子的心愿。LPT双语课、Apple+ Kids设计课……静安区团区委副书记、区少工委主任陆迪表示,今年静安区暑托班课程设置更具国际范儿。

学员家长区域白领 争相来当志愿者

南京西路街道小学生爱心暑托班的爱心实践课程非常有特色。日前,来自恒隆广场的“恒隆一心”志愿者团队与暑托班的学员组成了临时家庭,开展了邹达克路线城市捡拾环保参观活动,从恒隆广场一直到邹达克建筑的“绿房子”,一路走来,边捡拾垃圾并分类,边沿途发现静安的美,小朋友们在恒隆党员员工志愿者的一起带领下,学习垃圾分类小常识,并在过程中体验静安老建筑之美。

毕马威的志愿者也是街道爱心暑托班的“常驻老师”了,他们每年都精心设计课程,带给学员们惊喜。开班后没多久,他们就为学员们带来了认识天体、生命是我们珍贵的礼物等系列课程,除了有认真准备的课件以外,他们还结合学员的年龄特征,设计了趣味好玩的游戏,在寓教于乐中传授新知识。

此外,城管中队的志愿者为学员带来垃圾分类课程,蔚来汽车专门为暑托班设计了汽车发展史的专题课件,还有上海棋院、建设银行智慧银行、上海历史革命纪念馆等单位也向学员们发出了邀请。值得一提的是,有一位来自社区的党员张大爷,擅长书法,并主动愿意来暑托班教授书法课程。



小朋友在学习垃圾分类。

受访者供图

树立“一班一品” 配备“安全卫士”

今年静安区共开设42个小学生爱心暑托班办班点,办班密度为中心城区首位。陆迪介绍说,团区委鼓励每个街镇办班点在“德智体美劳”五育并举的基础上,结合班级学生身心特征、课程特色、街镇特点,树立“一班一品”,如宝山路街道的小记者采编班、石门二路街道的红色阅读导赏班、临汾路街道的绿色风尚环保班等。宝山路街道小学生爱心暑托班第一期已接近尾声。有一个小男孩第一天来暑托班时,老是嘟着嘴,表示不愿意暑假也出来上课,但是就在收集意见时,这个男孩非常开心地对班主任说:“老师,我明年还想来上爱心暑托班!”

“安全是暑托班工作中重中之重,静安区为暑托班孩子们构建起升级版的安全网络。”静安区团委书记陈力表示,本着安全第一让家长放心的初心,团区委针对各街镇办班点情况,制定一整套包括应急预案、场地安全、食品安全、人身安全等工作手册,形成“一班一册”台账资料。每个办班点配备静保公司的“安全卫士”在上下课高峰时期为暑托班孩子们保驾护航。同时,在每个办班点的教室和走廊统一安装了安全监控设备,通过技防措施进一步保障师生人身及财产安全。

浦东新区

马术舞龙刺绣 今年暑假过得不一样

什么?爱心暑托班还牵来一匹马?还有舞龙?真的!摸马舞龙自带餐具,浦东小囡今年暑假过得不一样。



舞龙队成员来给孩子们传授技艺。

青年报记者 郭颖 摄

与马儿亲密接触 舞龙队传授技艺

今年,浦东团区委整合各类资源,形成公益课程菜单,为每个爱心暑托班办班点配送80余节公益课程,占总课程的50%。而各办班点还根据自己的地方特色,配备了一些“特色课程”。

这次浦东几个爱心暑托班引进了马术课,让孩子们掌握马术理论。其中,三林镇爱心暑托班甚至还牵来一匹马。

青年报记者看到,三林镇爱心暑托班开在世博青年中心,楼下正好有一片草地,在驯马师的牵引下,一匹9岁的pony矮脚马正温顺地等着孩子们。爱心暑托班35个孩子分成两批,与马儿亲密接触。

“小朋友们,来摸摸它的脖子,说它很棒。”在驯马师的指导下,兴奋的孩子们小心翼翼地伸手抚摸,尝试跟马儿“交朋友”。矮脚马个头比较小,性格温和,非常适合孩子们亲近。

“除了理论课,我们还会教孩子们马房管

配合垃圾分类 小朋友自带餐具

在白领云集的陆家嘴,爱心暑托班的名额非常抢手,早在四五月就有家长前来打听:“今年你们还办不办爱心暑托班?”陆家嘴街道只能采用最公平的方式——微信公号上拼手速“抢”。于是,7月的30个名额,在48秒内就被“秒杀”完毕。

走进爱心暑托班所在的陆家嘴金融城文化中心,孩子们正在参观一楼的藏书票展。“这是印刷机吗?”面对孩子们天真的发问,老师回答:“是印藏书票的。”小韩同学去年也参加了爱心暑托班,还亲自动手制作过一张藏书票,今年从绿领巾变成了红领巾,藏书票依然是特色课程。

今年陆家嘴爱心暑托班是“国学主题”,一大早孩子们在志愿者的带领下,打起武术操像模像样。此番陆家嘴的特色课程教学每周四周:第一周是国学典故传统礼仪;第二周是文学课本剧;第三周是书法

与国画;第四周是传统戏曲。

午饭时间到了,孩子们拿出自己带来的杯子和勺子。7月1日起,《上海生活垃圾管理条例》正式实施。孩子们中午吃盒饭,不再用一次性筷子,而是自己从家里带来了小调羹。吃完午饭,还要把自己的调羹洗干净。

午休时间,孩子们找志愿者小哥哥小姐姐们下国际象棋,国际象棋也是陆家嘴的特色。

大学生志愿者、上海城建学院大一的李秀慧通过爱心暑托班学会了下国际象棋。班里最讨人喜欢的是一对双胞胎兄弟左左和右右,虽然小哥哥俩长得一模一样,但志愿者们能准确地认出他们:“右右脸上多了一颗小痣,他们穿的鞋子颜色也不一样,一个是绿的一个是蓝的。”小哥哥俩能同时进爱心暑托班可不容易,是爸爸妈妈爷爷奶奶全家一起“秒杀”争取来的名额。

崇明区

小学生和督导爷爷成“同学”

小学生爱心暑托班第一期即将结业,今年,崇明区为11个爱心暑托班办班点都“配备”了“全能督导”。这些在学生教育和学校管理方面有着丰富经验的负责人,每周都会和孩子们一起上一天爱心暑托班,从课程设计、班级管理、办班安全等全方位督导,为暑托班顺利运行保驾护航。

青年报记者 周胜洁

“一对一”督导让办班压力变动力

今年,崇明区有11个办班点、共40个小学生“爱心暑托班”。作为办班点之一,庙镇爱心暑托班设在庙镇小学内,共开设一个班。

小学门卫原本只有一名保安,为了确保暑托班安全,此次增加了两名特保和一名社区安保,保证上学和放学时段正常的秩序维护 and 安全管理。

走进暑托班教室,会发现教室一角不定期展示学生的课堂作品。用彩泥捏的小恐龙、大象,用彩铅绘制的动漫人物,十分有趣。这些和庙镇暑托班的课程特色有关。

庙镇团区委副书记刘盼介绍,办班点课程以动手制作为特色,纸杯创意、模型制作、彩泥重塑,孩子们在动手动脑的同时,也有了重要展示,“他们带着



小朋友的彩泥作品。受访者供图

课程评估后还有“一对一”报告

今年6月,崇明区就已经下发了《2019年崇明区小学生“爱心暑托班”督导工作方案》,要求11位教育专兼职督导对崇明11个办班点、共40个小学生“爱心暑托班”的课程设计、硬件设备、前期准备、办班整体工作推进、中后期管理及运行情况等方面进行全覆盖督导。

作为督导组负责人,俞建彬介绍,督导小组11人或是学校管理者,或是教育方面的专家,比如他退休前就是中学校长,“督导组成员对于课程设置、教师控班能力、校园安全管理等方面很有经验,能实地看出一些问题。”

根据方案,督导们不但要参与前期准备,做好两期暑托班的总结梳理,在开班期间必须每周一次实地督查。

今年,“督导制”比往年更规范的是,对课程评估的重视。早在5月,2019年崇明区小学生“爱心暑托班”7家单位的9位课程负责人聚在一起,面对来自区教育督

导室的部分督导及团区委暑托班工作分管领导共7人组成的评估团队,他们围绕课程内容、目标观察、实施策略、条件保障等方面汇报了课程计划,特别是围绕独特性、创新性等方面汇报特色课程设计。

认真聆听了课程后,评估专家从内容丰满度、架构、师资培训等方面给予了专业的点评并提出整改意见,“我们那时就提出要进一步提升基础课程与特色课程的区别人,增加新中国成立70周年,生态立岛,花博会,垃圾分类等方面的主题课程。让孩子们学有所乐,学有所得。”俞建彬说。

会后,评估小组还对所有课程撰写了一对一评估报告,各办班点对课程进行了提升。“有了督导力量的加入,为崇明爱心暑托班办班品质加码,各方的努力都是想让孩子过一个安全、快乐、有意义的假期。”崇明团区委相关负责人说。

